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ESTVÉREINK! 
A megüresedett felsőpárti református lelkészi állás 

betöltésének ideje közeleg. A pályázók közül mi erre az 
állásra legméltóbbnak városunk szülöttét: tiszteletes 
Kanász Nagy József oldi (Baranya megye) református 
lelkipásztort tartjuk. Ismerjük őt, az ő kiváló képzett-
ségét, nagy szónoki képességét, tiszta életét, szelíd 
lelkületét, szeretetben gazdag szivét, híveiért, anyaszent-
egyházáért munkára bármikor kész erejét, s úgy tartjuk, 
hogy a nagymúltú szentesi református anyaszentegyház 
jövendő boldogságát, - a hitélet erősbödését munkáljuk 
akkor, ha ő mellé sorakozunk, ha őt választjuk meg. 

Itt született, itt ringott bölcsője Szentesen. Itt 
töltötte gyermekkorát, ifjúságát, s ideköti őt a temetőben 
egy sir, az édesapja sirja; ideköti, idehúzza édesanyjához 
a hálás gyermeki szív. 1888-ik évben született Szentesen. 
Édesapja néhai Kanász Nagy Antal iparos, tiszta becsületes 
élete, áldott jó szive folytán, köztiszteletben, általános 
szeretetben állott Szentesen s az a szeretet, becsülés 
vezette iparos társait, midőn az Ipartestület elnöki 
székébe ültették. Nevelő-apja Prunkl János szentesi 
lakos, akit e város kicsinyei és nagyjai egyaránt «Prunkl 
bácsi» néven tisztelnek. Ezt az általános becsülést, 
szeretetet, nagy népszerűséget, jó szive, áldozatkészsége, 



a jótékonyság terén példaadása, a szegényeken való 
segítése folytán érdemelte ki «Prunkl bácsi». 

Soha nehezebb, szomorúbb napok nem viradtak 
hazánkra, nemzetünkre és egyházunkra, mint a közelmúlt 
időkben. Két hatalmas pillérét döngették durva kezek, 
a hitet és a hazaszeretet érzését. S hogy a gonosz szándék 
nem sikerült, áldassék örökkön örökké a szent Isten 
nagy neve. Egyet azonban megtanultunk. Megtanultuk azt, 
hogy Egyházunk mindennél drágább kincs nekünk. Féltő 
aggodalommal figyeljük azért életét, s még a gondolatára is 
megrettenünk, hogy földi vezetése avatatlan kezekbe kerüljön. 

Különös szorongással vagyunk eltelve mi szentesi, 
egyházunkat szerető reformátusok, a felsőpárti parókhiális 
kör sorsa iránt. Ott már avatott kéz plántált, öntözött, 
s az ott szépen fejlődött hitélet, gyakorlott munkás mellett 
a legszebb gyümölcsöket hozhatja majd. Ellenkező esetben 
pedig a sok fáradozás minden nagyszerű eredménye 
egyszerre megsemmisül. Kanász Nagy József lelkészt 
mi erre méltónak, legalkalmasabbnak tartjuk. Egy 
év alatt, melyet itthon töltött, kiüldözve a szerbek által 
törhetetlen magyar érzése miatt, a legjobb és legfárad-
hatatlanabb munkásnak bizonyult. Krisztust nemcsak 
hirdette, de élte is. Jellemző tulajdonsága: a törhetetlen 
és megingathatlan egyenesség, buzgó vallásosság, 
jóságos szelíd lélek, szerető szív. A kálvinizmus 
nagyértékű igazságai meleg szivének hústábláira vannak 
beírva s azokkal áll, vagy bukik! 

Sokszor hallottuk Kanász Nagy József lelkészt 
itthonlétekor, 1921 évi március 15-én, a piactéren mondott 
felejthetetlen beszédet; az Iparos Ifjak Önképzőkörének 
40 éves jubileumán mondott beszéde is élénk emléke-
zetünkben van még. Könnyekig megható volt az ugyanezen 
alkalommal az önképzőkör nagy jótevőinek: néhai id. és 
ifj. Zsoldos Ferencnek és a kör néhai érdemdús elnökeinek 
Balázsovits Norbertnek és Varga Ferencnek sírjánál elmondott 
emlékbeszéde is. Többször hirdette az Igét mindkét 
református templomban és sokat szerepelt a Református 
Kör felolvasó délutánjain is. * 



MÁRCIUS IDUSA. 

Itt adjuk Kanász Nagy József lelkésznek a Szentes 
város tanácsa által 1921 március 15-én rendezett ünne-
pélyen elmondott beszédét: 

A Szentes város tanácsa által 1921. március 15-én rendezett 
ünnepé lyen e lmondot t a KANÁSZ NAGY JÓZSEF ref. lelkész. 

Ma hagyjuk el a csendes, álomitalú bölcselkedés, a nyugodt 
gondolkodás nehézkes szekerét, üljünk fel e helyett a lelkesedés 
táltos paripájára s mint Március Idusának rajongó ifjai, repüljünk 
a mult ragyogó s a jövő bizonytalan, ködös világába. Amott — 
látásokat látva, emitt — álmokat álmodva, tegyük a multat jelenné, 
foltozzuk meg széttört sziveinket, hozzuk vissza azokba a honszerelem 
tüzes indulatait, zendítsük meg élő fülekben a zenét, mely rég 
elhalt ajkakon kelt egykoron: 

„A magyarok Istenére esküszünk, esküszünk 
Hogy rabok tovább nem leszünk!. . 

Szentes városának népe, annak érdemes tanácsa érzi ma 
egészen a szive bensejéig, hogy azt a csodálatos lelket, mely tűz 
és zendülő szél: a hazaszeretet mindenen győzedelmeskedő lelkét 
lángra kell gyújtania. Érzi, ha ennek parazsa hamuvá szikkad, 
elpusztul a város s népe rabigába dől. A szabadság Istenasszo-
nyának mutat hát be ma áldozatot, amikor e világformáló hatalom 
lángszerelmű hősét, örökkön élő Kossuth-apánk ércbe öntött szobrát 
koszorúzza meg azért, hogy a szabadság eme glóriás alakjának 
dicsőséges szelleme felélessze újra a hosszú harcok alatt már-már 
elhamvadni készülő parazsát a hazaszeretetnek. 

A tanács e nemes igyekezetének kivánok szolgálatot tenni 
most, mikor elviszem Önöket néhány percre, a mult káprázatosan 
szép világába s az abban megihletődött leikeiknek oda kiáltom: 
„Talpra magyar!" 

* * * 

„Volt Magyarországnak egy átok nemtője, ki fürdött a 
vérnek tengerében, megemésztett milliárdokat, melegedett égő 
városoknál, vigadott milliók jajkiáltásánál, széttépett erős lánczokat, 



miket Isten-kéz alkotott: — testvért — testvérhez, apát — fiúhoz, 
nemzetet — királyhoz kötő szeretet láncait. — Ez volt a kamarilla. 
Az az őrült eszme szülte, hogy Magyarországot nyelvében, érzésében, 
egész berendezésében meg kell fosztani szabadságától s mint holmi 
gyökerestől kitépett virágot át kell telepíteni az osztrák örökös 
tartományok zagyva kórókból összeerőszakolt csokrába. De mint 
másfél évszázad nem tudta törökké tenni, úgy minden zsarnoki 
önkény és cselszövő furfang sem tehette németté és rabszolgává 
a magyart! Egyhalálig küzd jogaiért, összeesküszik, felkel, szövetkezik, 
pusztul, elvész, de — nem enged! — E hatalmas, hosszú küzde-
lemnek 1848 március 15-én kinyílott a sikervirága. 

Március Idusán a nemzet lelkesedése, erősítve az egész 
vén Európában fellobbant ifjú szabadság küzdelmek hireitől mintegy 
szempillantás alatt kivívja a szabadság, egyenlőség és testvériség 
alapeszméjén nyugvó törvényeket. 

Megszűnik a hűbéri viszony, a nemesi kiváltság, megalakul 
a felelős minisztérium és népképviselet. Kimondatik az oktatás és 
vallásszabadság. Felszabadul a sajtó. Nemes és pór összeölelkezik, 
a jobbágy szabad polgárává válik a hazának. Lelkesedés, öröm 
gyúl ki az arcokon. Petőfi „Talpra magyar"-ja végig zúg Kárpátoktól— 
Adriáig s mert nem voltak még akkor nemzetközi vörös árulók, 
magyart-magyarra úszító gyászmagyarok, mert még gazkezek nem 
festették vörösre a trikolórt — tudott örülni, szeretni egymást, 
győzni a magyar. 

Mint mindég azonban egy ezredéven át, öröme nem tarthatott 
soká. Feltámadt ellene egy egész világ, oláh, rácz, horvát meg 
osztrák, mint éhes fenevadsereg csattogtatták fogaikat, hogy kitépjék 
testünkből a szivet s varjúk módjára lakmározzanak felettünk. 
Kossuth Lajos lelket öntő szavai szinte a föld alól varázsolják 
elő ekkor a dicső honvédsereget. Ur és szolga, gazdag és szegény, 
mint édes testvérek özönlenek a szabadságharc kibontott zászlója 
alá. Megkezdődött egy daliás, megszentelt látásokban múlhatatlan 
kor. 49 tavaszán, a télvíz idején megerősödött, megedződött 
honvédsereg, mint oroszlán rohan előre. Vác, Szolnok, Nagysalló, 
Isaszeg, mind-mind egy-egy ragyogó csillag a hadak útján. Damjanics 
vörös sapkásai azt hallják csak, hogy: „Előre!" Valóra válik a 
költő szava: „Él magyar, áll Buda még!" 



A szabadság angyala, fehéren, tisztán, boldogan mosolyog 
a szabad Magyarország fe le t t ! . . . 

A Március Idusán született 12 pont, a népszabadság kátéja, 
fundamentuma lett az új Magyarország fejlődésének s hogy helyes 
fundamentuma, azt a minden téren való fejlődés és haladás bizonyítja 
melyet még a leggyarlóbb szemlélő sem tagadhat meg. E fejlődést 
— fájdalom — megállította útjában a ránk nézve öly szeren-
csétlenül végződött világháború. 

1848 március 15-ét a hazaszeretet fényessége aranyozta 
be s éppen azért lett is az az igazi népszabadságnak kiinduló 
állomása. Vessünk most egy pillantást arra, hogy kik idézték elő 
a világháborút, s kik veszíttették azt el is velünk, mert azok is 
szeretnek a népszabadság bajnokai köntösében feltűnni és bár 
szomorú, de való, hogy sokakat sikerül megtéveszteniök. 

1914 június havában leterítette egy revolvergolyó a 
trónörököst. Ezt a revolvergolyót Princip Gavrilló lőtte ki. Róla 
köztudomású, hogy forradalmi szocialista, másképpen bolsevista 
volt. Az első lépés tehát ebből a táborból indult ki. S vájjon mi 
céljuk volt a háború felidézésével? Hatalomra akartak jutni e 
világfelforgató vörös pribékek. Tudták, ha háború lesz, vesztes fél 
is fog lenni. A vesztes országokban drágaság és nyomor üti fel 
a fejét. Ezek pedig elégedetlenné teszik az embereket. Az elégedetlen 
tömeg azután hatalomra juttatja majd őket. Alig hogy megindít-
tatták a háborút, azonnal éppen ők zúgtak ellene legjobban. Bent 
a hazában, kint a frontokon igyekeztek demoralizálni a hadsereget) 
tudván, hogy a kedvetlen katonát könnyű legyőzni. Katonáink 
erkölcsi erejükben megbénítva, elvetették a fegyvert. Ok felszedték 
s a tulajdonképpen általuk hozott inség és drágaság miatt elége- • 
detlen tömeg segítségével hatalomra kerültek. Mit bánták ők azt 
az egymillió szép magyar életet vagy az ezeréves nagy Magyar-
országot! . . . Kik indították, kik veszíttették hát el a világháborút? 
Az a derék földmíves katona, kiről csodákat zengett a világ? Az a 
becsületes magyar munkás vagy napszámos, kinél kitartóbbat nem 
termett a föld ? Nem! Elveszíttették a vörös kommunista vezérek, 
kik eldobatták a fegyvert katonáinkkal. Ellenségeink felszedték s 
most mellünknek szegezik! 

Ezért ilyen szomorú ma március 15-ike. 
S vájjon e magukat megváltóknak nevező vörös vezérek, 



ha már csak rombolást hoztak, megőrizték-e legalább a régi 
márciusi vívmányokat? A népszabadságot igazán megőrizték!? 
Aki másként mert szólani, mint azt ők parancsolták, örülhetett, 
ha csak fejbelövéssel menekülhetett. A sajtószabadság dühöngött 
erősen, mert azt lehetett megírni csupán, mit ők tettek az író elé! 
A jobbágyság újra feltámadt, hiszen csak ők voltak az urak. 
mindenki más jobbágy! A felelős minisztérium sem maradt el. 
Kun Béla nevezte ki magát elnöknek s ő felelt is, de nem a 
nemzetnek, hanem a vörös cárnak, Leninnek dróttalan távirón: 
„Letörtem minden szabadságot, nem soká lesz már magyar 
Magyarországon!" A szabadtan í tás? . . . ez igazán szabadon ment: 
„Tagadd meg apádat, tagadd meg anyádat fiacskám. Légy otthon 
bizalmiférfi". Így tanították ezt a gyermeknek, vagy mint ők 
nevezték: a munkás anyaggyártmánynak. Nemzetőrség most is 
alakult, Számuellí Tibor vezér hóhér parancsnokságával, őrizte is 
a nemzetet: békés polgárok, jámbor földmívesek akasztásával. A 
vörös március visszaállította a hűbériséget is. Megtette a vezéreket 
hűbér uraknak, a népet pedig hűbéreseknek fogadta fel. 1848 
tulajdonbirtokkal és joggal ruházta fel a munkást, 1919 vagyon-
talansággal ajándékozta meg. Mint a mesebeli doktor, aki úgy 
akart fogfájást gyógyítani, hogy leütötte a fogfájós ember fejét — 
úgy tett a kommunizmus is, van vagyontalan is, legyen hát 
mindenki az a vezéreken kívül. így lesz „egyenlőség". 

S volna még valaki, aki csak húzna is ez őrülethez?!!! 
vagy talán megszégyelve magát e vörös szörnyeteg, visszabújt 
odújába? Nagy tévedés volna ezt gondolni! Vissza-vissza igyekszik 
lopódzni, hogy elrabolja békességünket, melyre pedig a hosszú 
háború s a forradalmak viharai után olyan epekedve vágyakozik 
már az egész nemzet. Igen! óhajtjuk az időt, mikor egymás 
megértésében, a békés munka eszközeivel építhetjük szegény 
hazánk megcsonkított épületét. Nem a semmittevés békességét 
óhajtjuk mí, mert ez halál, hanem az egész magyar nép jólétét 
előmozdító szociális reformoknak minél hamarábbi tető alá juttatását. 
Tisztában vagyunk vele, hogy a társadalmi kérdések (tőke és munka, 
nyomor és jólét, földbirtokreform stb.) fel vannak vetve. A társadalmi 
kérdések pedig olyanok, mint a sfinx kérdései. A sfinx feladott 
egy kérdést, s ha valaki nem tudott reá válaszolni, felfalta azt. 
így a társadalmi problémák. Fel van vetve a kérdés s ha elmarad 



a felelet, pusztulás lesz biinhődésünk érette. Már pedig mi élni 
akarunk. Életünket a fejlődés örök törvényei szerint óhajtjuk 
békességessé változtatni! 

Nem kell-e hát megborzadnunk, ha látjuk a vörös embert 
itt-ott előtűnni, ki el akarja rabolni a magyar anyák álmát, halottá 
akarja hidegíteni magyar hajadonok leventéjét, gajdeszbe préselni 
legjobbjainkat, koldussá tenni kiváló földmíveseinket, rabszolgává 
aljasítani a dolgozó magyar munkást. Petőfivel kiáltom: 
„Talpra magyar!" 

E város, midőn ma ünnepet ül, tulajdonképpen annak a 
meggyőződésének ad hangos kifejezést, hogy március 15 szellemében, 
más szóval: elitélve minden zsarnokságot, a népjogoknak okos és 
megfontolt, a szabadság és törvény előtti egyenlőségnek a lehetőségig 
való megvalósítása által, egyedül nemzeti alapon, a hazaszeretet 
fundamentumán, a keresztyén erkölcsvilág talaján biztosítható a 
magyar nemzet örök élete. Protestál, sőt ha kell harcba is száll, 
minden nemzetietlen, magyartalan irányzattal, világnézlettel és 
politikai áramlattal. És én szentül meg vagyok győződve, hogy 
miként a föld kebele a márciusi életet lehelő szél fuvallatára 
felmelegszik s a zörgő avaron nyíló ibolyákat fakaszt, úgy fog 
felmelegedni egyszer minden magyar szív a márciusi eszmék 
forróságától s fogja kihajtani a minden áldozatra kész nemzeti 
érzés hófehér virágait! Ezért imádkozik velünk 4 millió elszakított 
testvérünk. 

Március Idusa a maga szédületes fényében mutatta fel 
talpraállásunk legelső feltételét, a nemzeti forró lelkesedést. Fontos 
feladatának tekintette a szociális reformok mérsékelt, de még sem 
nyakló nélküli megvalósítását. Testvéri ölelkezésben egyesítette a 
különböző társadalmi osztályokat; megtette a döntő lépést ahhoz 
a küzdelemhez, melynek a független magyar államot kellett 
biztosítania. Gyúljon fel azért ma minden magyarban a tiszta 
nemzeti érzés, valósuljanak meg a társadalmi reformok s kezdődjék 
meg a fegyverkezés szerte ez árva honban arra a szent háborúra, 
mely teremtse meg e csonka Nemországból a mennyország 
Magyarországát! 

. . . Fiatal mosolygó arcú halott honvédgyerek maradt 
egyik ütközet után a csatatéren a szabadságharcok idején. Kezében 



I 

görcsösen szorította a nemzeti színű lobogót. Elakarták venni tőle 
azt, de nem lehetett. Ujjai egészen hozzá nőttek. 

Kossuth Lajos, édesapánk! Mikor most ércbeöntött dicső 
alakodat megkoszorúzzuk, egyúttal szent fogadást teszünk, hogy 
azt a zászlót, melyet Te lobogtattál, melyre nemzetünk üdve> 
boldogsága van felírva, soha el nem hagyjuk, de még halálunkban 
is szivünkhöz szorítjuk, ahhoz a meleg magyar szívhez, melynek 
minden dobbanása azt kiáltja: „Éljen a haza!" 

Az alábbiakban pedig Kanász Nagy József lelkésznek 
a Szentesi Iparos Ifjak önképző Körének 40 éves jubileumán 
elmondott beszédét adjuk: 

MÚLT ÉS JÖVŐ. 
Az Iparos Ifjak Önképzőköre 40 éves jubileumán, 1921 december 

3 1 - é n e l m o n d o t t a : KANÁSZ NAGY JÓZSEF ref. le lkész. 

Az év határmesgyéjén áüottunkmegez ünnepélyesalkalommal, 
hogy a tiszta örvendezés beszédével tekintsünk vissza az Iparos 
Ifjak önképzőköre 40 hosszú esztendejének küzdelmekben és 
dicsőségben gazdag múltjára. Negyven év nagy idő! Nagy idő 
különösen egy egyesület életében, mely mint a tengeren ringó sajka, 
annyiszor volt kitéve viharoknak, zajgó hullámhegyeknek. Hányszor 
jöttek ellene az ellenséges áramok, hogy elszakítsák az úttól, mely a 
kikötő felé visz, hányszor emelkedtek fel rejtett zátonyok, hogy 
rajtuk porrá zúzódjék s most 40 év multával feltör ajkunkon a 
dicséret mondás az isteni gondviselés áldó munkájáért, mely 
minden veszedelmek, rejtett és nyilt ellenségek között is, negyven 
hosszú év futása után a megálló visszatekintés, a győzelem boldog 
révébe juttatta el e nagyfontosságú egyesületet. S mikor most így 
visszatekintünk a nagy időre, visszanézünk mintegy magasratörő 
sziklacsúcsról a mult küzdelmes munkájára, áldjuk egyúttal Istent 
kegyelmes megtartásáért, lehetetlen meg nem hajtanunk a hála és 



elismerés hófehér zászlóját azok előtt az egyszerű, derék harcosok 
előtt, kik a jövőbe vetett hittel, meg nem lankadó reménységgel, 
a magyar ipar s annak művelői iránt érzett lobogó égő szerelemmel 
léptek a bátor cselekvés terére s ledobva minden kishitűséget, 
megtagadva minden fáradságot, megalkották az ifjak egyesületét. 
Nem magukért tették, nem a maguk dicsőségét keresték. Míg ott 
görnyedtek rozzant lámpavilág vagy pislogó gyertyafény mellett a 
munka terhes asztalánál, szemük előtt felragyogott ezer reflektor 
fényességétől megvilágítva, az elnyomatásából, a kizsákmányolásából 
diadalmasan életrekelő, megújhodó, világot meghódító magyar ipar? 

Legtöbben nyugszanak már néma sírjaikban ezek a kis, 
mégis nagy emberek, lassanként a mindent eltemető feledés borongó 
fátyola borul reájuk — de most úgy érzem, — ezeknek a szelleme, 
közöttük az én jó apám ís itt lebeg körülöttünk, halálarcukon 
boldog mosoly játszadozik, látva, érezve, hogy nem hiába harcoltak, 
küzdöttek, dolgoztak. Mi élők, fiatalok, reménykedők ez esztendő 
halotti ágya mellett, először a ti néma sírjaitokra borulunk reá s 
ott zokogjuk el szeretetünk hála könnvcseppjeit. Legyetek áldottak, 
a mindeneket megáldó, örök szerelmű jó Isten ragyogtassa meg 
emléketeket szent munkátok után. 

Szólok hozzátok is, ti ősz iparosok. Emlékeztek-e vissza 
arra az időre, mikor az egyesület hajnalkorán ott zengett dalotok 
az ifjú dalárdás seregben, kipirult arcotok a szavalat hevétől s 
kacagó kedvel léptetek a kopott színfalak mögül a titeket tapsoló 
közönség elé, meghódítani azt a munka és a munkás iparos 
megbecsülésének. Mint apáinkra tekintünk most reátok s kérünk 
benneteket, szegénységünk egyszerűségének koldús tarisznyájából 
fogadjátok köszönetünk szívből jövő halk csengésű szavát: 
Aranyozza meg a Mindenható usz fürteiteket a köztisztesség fényével 
s míg lassan peregnek éveitek a mulandóság hideg ágya feléi 
higyjetek egy örökkévalóságban, higyjétek rendületlenül: „Nem 
halt meg az, ki élte dús kincsét a közjóért áldozá!" 

De — bár jól esik elmerengeni a mult dicsőséges tényein, 
bár meghat bennünket a megpróbált vénség tisztelete, mégis erős 
meggyőződésünk az marad mindég, hogy az élet törvénye: haladás, 
fejlődés, mely a jövőben birja előfeltételeit. A jövő pedig az 
ifjúságé, a most élő fiatal generációé. Nekünk nem az ó esztendő 
siratása, de az új év áldásainak munkálása szent kötelességünk. 



A 40 esztendő, mely elszállt az egyesület felett, ébresztett bennünk 
kegyeletet, tettre hívó érzéseket, de e pillanatban már vár, hív, az 
újabb negyven év, hogy ezt még gazdagabbá, dicsőségesebbé 
varázsoljuk. Fülünkbe cseng az Ige szava: „Valaki pedig az eke 
szarvára veti kezét és hátra tekint, nem alkalmas az Isten országára!" 

Kedves ifjú testvéreim! Egyik amerikai egyetem 250 éves 
jubileumát ünnepelte, mikor a deákok fáklyás-menetet tartottak az 
útcákon sok érdekes és mulatságos transpárenssel és zászlóval 
s a legfiatalabb deákok akkor maguk előtt ezt a mottót vitték: 
„Az egyetem 250 évig várt reánk!" Ez igen mulatságos volt, de 
aki mélyebben tekintett bele a dologba, az belátta annak mély és 
komoly igazságát. Ez az egész nagy történelmi intézményes mult 
lassanként fejlődött ki azoknak az újonnan jött, jókedvű fiúk 
számára s most az ő magaviseletüktől függöttek a jövő céljai, 
deák éveik okos használatából kellett származniok a későbbi 
áldásoknak és mikor az ember rájuk nézett, csak azt mondhatta 
nem tréfából, de lelke hő kívánsága szerint: „Igen! 250 év komoly 
várakozása vár annak a kijelentésére, ami bennetek lakik!" (Psabody). 

Ti ifjú barátaim, 40 éves jubileumát ülitek nagy remény-
ségekre jogosító, magasztos hivatással biró önképzőkörötöknek. 
Negyven év várakozott reátok, negyven hosszú év sóvárogva várta 
a ti megjelenésteket, hogy kibontva minden képességetek, megfe-
szítve minden erőtöket, megsokszorozva munkakedvetek, neki lendül-
jetek fiatalos hévvel, acélos izmokkal, bátor lélekkel mindannak a 
véghezvitelére, mivel csak e dicsőséges múlttal biró egyesületnek, 
ezen keresztül a hazának és Istennek tartoztok. Ne várt légyen 
hiába reátok az elmúlt 40 év, feleljetek meg halk sóvárgású 
várakozásának hozzátok méltó komolysággal. Érezzétek át a felelős-
séget, mely vállaitokra nehezedik; értsétek meg, hogy a ti magavi-
seletetektől, a ti küzdelmes munkáitoktól függ az újabb negyven 
esztendő sikere, a magyar iparosság boldogulásának, a magyar 
ipar fellendülésének dicsőséges megvalósulása. Ha ti félre álltok 
ölbe tett kezekkel; lelkesedés nélkül, száraz ágon hallgató ajakkal 
ültök, mint csüggedt madarak, a ti dicső elődeitek álma, az ipar 
megdicsőülése, mint szivén talált galamb, a porba hull. S ha igaz 
az, amit egyik francia nemzetgazdász mondott, hogy: A nemzet élete 
hasonlítható a terebélyes élő fához, melynek gyökere a földmí-
velés, erős törzse az ipar, ágai a kereskedelem — s ti megvetve 



hivatástokat, nem felelve meg a 40 év várakozásának, feledve 
kötelességeiteket, engeditek, hogy a nemzet életének törzse elpusz-
tuljon: elszárad a gyökér, letöredeznek az ágak s a nemzet — 
ez a sokat szenvedett magyar nemzet —• miattatok halálba zuhan. 

Nem! Nem igaz! Ti nem lehettek hitvány utódok. Ti 
dolgozni, ti harcolni fogtok egész szívvel és minden erővel a 
boldog újabb 40 esztendőért, apáitok szellemében. 

Igen! Látlak benneteket, amint a tű fényességében, mikor 
az halkan surran ujjaitok között, látjátok a dicső Magyarország 
glóriás arculatát, a gyalú sírásában halljátok a csonka-ország 
zokogó szavát, az ólombetűk sokaságában a földből előtermő 
kacagányos magyar-kuruc sereget, a húsra lecsapó bárdban az 
igazság pallosát, mely a rabigába hajtani akaró istentelen, hazátlan, 
nemzetközi, bitang szellemre rettenhetetlen erővel lesújt, az ácsoló 
fejszében, a kőrníves kalapácsban azt az égig emelkedő nagyszerű 
épületet, melynek homlokzatára ez lesz felírva: Győzelmes 
Magyarország! 

Harsanjon fel a harci riadó, rendüljön meg a föld, nyilat-
kozzék meg a menny s ti ifjú testvéreim ez életről, munkáról, 
harcról beszélő szent jelek között vágjatok neki az újabb 40 
évnek, mint akik csak hinni, bizni tudtok — miként apáitok — 
a magyar ipar győzedelmében, a magyar derék iparosság boldog-
ságában ! Éljen a tisztes magyar ipar! Adja reá áldását a végtelen 
isteni kegyelem, adjon e sok harcot, munkát látott egyesületnek: 
boldog új-esztendőt! 

Kérünk mindenkit, ki szivén hordozza anyaszent-
egyházunk jövendő sorsát, álljon mellénk egész lelkese-
déssel, segítse diadalra jutni törekvésünket, hogy a felső-
párti parokhiális kör lelkészévé Kanász Nagy Józsefet 
válasszuk meg! 

Testvéri üdvözlettel 
Szentes, 1922. március hava. 

a Pártvezetőség 


